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ОГЛЯД ІНСТРУМЕНТІВ ПІДТРИМКИ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ  

(за період 01.06 – 30.06.2022 р.) 

 

Бюджетна політика 

В умовах обмежених можливостей надходження коштів до державного та 

місцевих бюджетів уряд України в червні продовжував працювати над 

забезпеченням фінансовими ресурсами першочергових потреб держави у сфері 

національної безпеки та оборони, соціальної підтримки населення, а також 

стимулювання підприємницької діяльності. 

Міністерство фінансів поінформувало про стан виконання Державного 

бюджету в січні–червні 2022 р.1. За оперативною інформацією Держказначейства, 

за січень–червень 2022 р. касові видатки державного бюджету становили 

1032,9 млрд грн (у т. ч. загального фонду – 972,7 млрд грн, що становили 78,6 % від 

розпису звітного періоду). Для порівняння: у січні–червні 2021 р. касові видатки 

державного бюджету становили 633,6 млрд грн. 

Зокрема, у червні 2022 р. касові видатки державного бюджету були здійснені 

в обсязі 248,7 млрд грн (у т. ч. загального фонду – у сумі 232,4 млрд грн, або 83,3 % 

від розпису червня). 

При цьому державний бюджет за шість місяців 2022 р. було виконано з 

дефіцитом у сумі 405,2 млрд гривень (дефіцит загального фонду державного 

бюджету становив 406,1 млрд грн при запланованому дефіциті за цей період у сумі 

642,6 млрд грн). У червні дефіцит державного бюджету становив 141,2 млрд грн 

(у т. ч. загального фонду – 134,9 млрд грн).  

Сформовано напрями дій щодо зниження дефіциту державного бюджету. 

Зокрема, 23 червня 2022 р. відбулося чергове засідання Ради з фінансової 

стабільності, присвячене аналізу поточної ситуації щодо фінансування державного 

бюджету та визначення системних ризиків для фінансової стабільності, що 

виникають через фінансування дефіциту державного бюджету Національним 

банком України2. Зазначалося, що внаслідок скорочення доходної частини бюджету 

та суттєвого зростання видатків лише за підсумком січня–травня 2022 р. дефіцит 

держбюджету (264 млрд грн) був більшим, ніж упродовж 2021 р. (197,9 млрд грн) та 

2020 р. (217,6 млрд грн). Щомісячні фінансові потреби уряду оцінюються в близько 

5 млрд дол. США. І попри те, що підтримка уряду з боку Національного банку є 

значною (Нацбанком профінансовано державний бюджет з початку війни на суму 

225 млрд грн3), вона не може бути альтернативою фінансуванню дефіциту бюджету 

з інших джерел (залучення міжнародного та ринкового фінансування).  

                                         
1 У червні 2022 р. до загального фонду державного бюджету надійшло 97,3 млрд грн. URL: 

https://mof.gov.ua/uk/news/u_chervni_2022_roku_do_zagalnogo_fondu_derzhavnogo_biudzhetu_nadiishlo_973_m

lrd_griven-3509 
2 РФС зосередилась на ризиках монетарного фінансування дефіциту держбюджету. URL: 

https://bank.gov.ua/ua/news/all/rfs-zoseredilas-na-rizikah-monetarnogo-finansuvannya-defitsitu-derjbyudjetu 
3 Фінансування державного бюджету України з початку повномасштабної війни. URL: 

https://mof.gov.ua/uk/news/ukraines_state_budget_financing_since_the_beginning_of_the_full-scale_war-3435 
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Запропоновано ключові напрями дій, спрямовані на звуження дефіциту 

державного бюджету та зниження обсягів його монетарного фінансування, зокрема 

у спосіб: 

 оптимізації державних видатків з обмеженням непріоритетних та 

неефективних напрямів витрачання коштів; 

 додаткового збільшення доходів бюджету, передусім через підвищення 

податків на імпорт, акцизів, зокрема на пальне, рентних платежів; 

 активізації внутрішніх ринкових боргових залучень та зусиль для 

збільшення обсягів і підвищення прогнозованості надходження міжнародної 

допомоги.  

На нашу думку, ці напрями є прийнятними й можуть бути ефективними за 

умови адекватного фінансово-економічного обґрунтування та прогнозування 

наслідків прийняття рішень стосовно зменшення видатків та зміни податкового 

законодавства.  

Удосконалено окремі складники функціонування місцевих бюджетів у період 

воєнного стану. Зокрема, постановою Кабінету Міністрів України від 17 червня 

2022 р. № 693 уточнено вимоги постанови Кабінету Міністрів України від 

11 березня 2022 р. № 252 «Деякі питання формування та виконання місцевих 

бюджетів у період воєнного стану» в частині можливості управління коштами 

місцевих бюджетів без оприлюднення нормативно-правових актів та інших 

документів, які застосовуються під час бюджетного процесу; можливості 

затвердження керівником місцевого фінансового органу розпорядження про 

виділення коштів загального фонду місцевих бюджетів на територіях, які є 

тимчасово непідконтрольними українській владі, тимчасово окупованими або на 

яких ведуться бойові дії; надання можливості сільським, селищним, міським 

головам територіальних громад, на територіях яких не ведуться бойові дії та не 

прийнято рішення про утворення військової адміністрації, ухвалювати рішення 

щодо передачі коштів із відповідного місцевого бюджету на потреби Збройних Сил 

України та/або для забезпечення заходів правового режиму воєнного стану.  

Визначено подальші кроки щодо вдосконалення механізмів державної 

допомоги суб’єктам господарювання. З цією метою розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 14 червня 2022 р. № 476-р затверджено відповідний план 

заходів, згідно з яким планується оновити нормативну базу проведення моніторингу 

та здійснення контролю за наданням державної допомоги суб’єктам 

господарювання, забезпечити проведення моніторингу та контролю такої державної 

допомоги, їх організаційно-технічного забезпечення. Це надасть змогу 

впроваджувати в практику бюджетування вимоги Закону України «Про державну 

допомогу суб’єктам господарювання». 

Продовжено роботу щодо додаткового спрямування коштів державного 

бюджету для підвищення обороноздатності України, виконання соціальних 

зобов’язань перед окремими категоріями осіб, які захищають нашу країну. За 

рішенням уряду України з резервного фонду державного бюджету загалом 

додатково виділено 36 млрд грн. 

Забезпечено підтримку закладів, підприємств, установ та організацій 

державної і комунальної форми власності, покриття витрат 

облдержадміністраціям, які в березні–квітні 2022 р. в умовах воєнного стану на 

безоплатній основі розміщували тимчасово переміщених осіб. Для покриття 
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відповідних витрат окремим міністерствам, іншим центральним органам державної 

влади виділено з резервного фонду 243,5 млн грн, облдержадміністраціям – 

50,6 млн грн4. 

Продовжено роботу щодо державної підтримки суб’єктів господарювання, 

що сприятиме відновленню, появі нових та розвиткові бізнесів, які працюють, 

створенню нових робочих місць в умовах воєнного стану. З цією метою виділено 

кошти з резервного фонду державного бюджету для надання державної підтримки 

підприємствам переробної промисловості, стартапам в Україні. Так, профінансовано 

проведення експерименту з організації навчання осіб за освітніми програмами 

у сфері інформаційних технологій «Старт в ІТ», що передбачає надання суб’єктам 

господарювання державної допомоги на безповоротній основі у формі грантів на 

створення або розвиток переробних підприємств, фінансової підтримки стартапам в 

Україні, у т. ч. у сфері інформаційних технологій, – 26,8 млрд грн5. Окрім того, 

з метою розвитку бізнесу, сприяння створенню нових робочих місць та підприємств, 

підтримки сільськогосподарських товаровиробників в умовах воєнного стану 

додатково виділено 16 млрд грн для надання грантової державної допомоги 

суб’єктам господарювання6. 
 

Національний інститут стратегічних досліджень 

Липень 2022 р. 

                                         
4 Про виділення коштів з резервного фонду державного бюджету з метою покриття витрат за березень 

2022 року закладів, підприємств, установ та організацій державної і комунальної форми власності : 

Розпорядження Кабінету Міністрів України від 17.06.2022 № 491-р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/491-2022-%D1%80#Text ; Про виділення коштів з резервного фонду 

державного бюджету на компенсацію витрат за тимчасове розміщення внутрішньо переміщених осіб, які 
перемістилися у період воєнного стану : Розпорядження Кабінету Міністрів України від 03.06.2022 № 446-р. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/446-2022-%D1%80#Text 
5 Про виділення коштів з резервного фонду державного бюджету для надання державної підтримки 

підприємствам переробної промисловості, стартапам в Україні та проведення експерименту з організації 

навчання осіб за освітніми програмами у сфері інформаційних технологій «Старт в ІТ» : Розпорядження 

Кабінету Міністрів України від 24.06.2022 № 531-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/531-2022-

%D1%80#Text 
6 Про виділення коштів з резервного фонду державного бюджету для надання грантів з метою створення або 

розвитку бізнесу : Розпорядження Кабінету Міністрів України від 21.06.2022 № 532-р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/532-2022-%D1%80#Text 


